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= Shrnuti: obfi kostky jsou jen

k O St ky zacatek

V kapitole 3 jsme pracovali s méfitkem ve vztahu k modeliim z Lega. Vyklad nds po jednotlivych
krocich dovedl ke stavbé modelu nadrazni budovy v malém méfitku, kterou miiZzeme zasadit
do podobné malého modelu méstecka. Tato kapitola piijde opacnym smérem a budeme stavét
modely, které nejsou mensi, nybrz vétsi nez prislusny objekt z redlného svéta.

Uvedeny princip si miizeme pékné ukdzat na jedné zajimavé vlastnosti kostek Lega: mtize-
me z nich postavit jiné kostky Lega. Ne, tim urcité nemyslim, Ze bychom méli kostky roztavit
a udélat z nich jiné. Hovofim o technice, pfi niz z jednotlivych kostek postavime ob# kostku;
ta vypada tplné stejné jako mala varianta, je v§ak nékolikanasobné vétsi.

Pfi tvorbé obtich kostek provadime takzvané zvétseni méritka. To znamena, Ze vezmeme roz-
méry skute¢ného objektu a stanovenym ¢islem je nedélime, nybrz nasobime. Toto stanovené
Cislo je samozrejmé faktor métitka, s nimz jsme se setkali jiz v kapitole 3.

Tehdy jsem se zminil, Ze svét minifigurek mizeme stavét v méfitku asi 1:50. Jinymi slovy,
model kazdé budovy ¢i auticka je 50krat mensi nez jeho predloha ve skute¢ném svété. V té-
to kapitole budeme pracovat s makrométitkem, tedy naopak vytvaret vétsi modely, nez jsou
skute¢né objekty.

U modelovani v makroméritku obratime vztah mezi ¢iselnymi faktory meétitka. Je-li napti-
klad model na obrazku 5.1 rozmérové desetkrat vétsi nez skutecna kosticka, znamena to, Ze
je postaven v méritku 10:1.
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KAPITOLA 5 Obif prvky: jak postavit vétsi kostky

Obrazek 5.1: Jako trpaslik se vedle obfiho modelu kr¢i kosticka 1x1, kterd mu byla predlohovu;
velky model je rozmérové desetkrat vétsi a jeho vyska je asi 11 cm

ﬂ Poznamka: Z kapitoly 3 si jisté vzpomenete, Ze Cislo na levé strané znamena pocet skutecnych
objektl (zde: pocet skute¢nych malych kosticek), zatimco na pravé strané je pocet objektd mo-
delové verze (zde: jedna obff kostka).

V ptikladu na obrazku 5.1 tak fekneme, Ze stavime kostku v desaterondsobném métitku — tedy
v méfitku 10:1, neboli 10x zvétSenou.

Zde je ptitom dilezité poznamenat, ze desetinasobek plati pro véechny tfi rozméry objektu.
Délku vynasobime deseti, $itku také a stejné tak i vysku. Tim dostavame rozméry vysledného
modelu. Obfi model kostky 1x1 je tak po stranach 10 vystupkd $iroky a 10 vystupka hluboky,
a jeho vyska ¢ini 10 fad kostek.

ﬂ Poznamka: Tento postup muizeme oznacit také jako modelovani podle faktoru” ¢i nasobku né-
¢eho. Nase obff kostky jsou tak vytvorené s faktorem 10. Se zminénym vyrazem se muzete také
pomeérné bézné setkat — a velice dobfe popisuje méfitko modelu.

Na obrazku 5.2 mame stejnou kostku 1x1, tentokrat zvétsenou o nasobek ¢tyt. Zde si miizeme
lépe ukazat vztah mezi obéma Cisly v méritku.

Na prvni pohled vas moznd napadne, Ze obrazek 5.2 predstavuje méfitko 1:4. Opak je ale prav-
dou, a méritko je zapsané jako 4:1. Musime totiz vzit ¢tyfi skute¢né kostky (¢islice nalevo),
abychom dosahli vysky zvétseného modelu (Cislice napravo). Nezapomerite, Ze ve vétsi verzi
je i délka a $irka ¢tyFnasobna.
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Shrnuti: malé méritko, velké moZznosti

Obrazek 5.2: Zndzornéni méfitka 4:1

Poznamka: Pii vykladu méfitek modelu a objektd hovofime vzdy pouze o jednom rozméru. Ri-
kame tak napfiklad, Ze obff kostka je Ctyfikrat tak Sirokd nebo ctyfikrat tak vysoka jako skutecna
kostka. Pokud bychom méli mluvit o viech tfech rozmérech (tedy délce, sifce i vysce) soucasné,
vyjadfili bychom jiz objem objektu. Tim bychom ovsem zjistili, kolik kust skute¢ného objektu za-
bere stejny prostor jako obfi model. U modelu v méfitku 4:1 je to tak objem 4x4x4 kostek, tedy
64 béznych kostek 1x1!

Postavit obfi kostku v méfitku 4:1 neni viibec zadny problém: podivejte se na obrazky 5.3 az
5.5 — zkratka staci fict raz, dva, tfi.

Obrazek 5.3: Krok 1 Obrazek 5.4: Krok 2 Obrazek 5.5: Krok 3

V kroku 1 jsou zachyceny hned dvé rady kostek, protoze tuto stavebni techniku jiz dobfe zna-
me z kapitoly 2; je to uspofadani kostek 1x2 a 1x4 do kominové struktury.
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KAPITOLA 5 Obif prvky: jak postavit vétsi kostky

Ani druhy krok neni o nic slozitéjsi. P¥tidame treti vrstvu kostek 1x2 a 1x4, a nakonec model
zavr$ime dvojici kostek 2x4. Nejlepsiho efektu u obfi kostky pritom dosdhneme, pokud ji se-
stavime z kostek jedné stejné barvy.

Krok 3 je dokon¢enim modelu ,,ob#i kostky 1x1% kdy nahoru osadime valcovou kostku 2x2.
Vystupky bychom sice mohli dale zakryt dlazdicemi, ale my jsme se tomu ze dvou diavoda vy-
hnuli. Za prvé tim zbyte¢né zvySujeme pocet kostek, nezbytnych pro postaveni kazdé obri kost-
ky. A za druhé, ponechame-li na vrcholu vy¢nivat vystupky, mizeme s nimi posléze pracovat
podobné jako v normalni velikosti kostek. K této vlastnosti se vratim na jiném misté kapitoly.

Zvetseni mefitka: jak na to

Pustime se tedy do vytvoreni nasi vlastni obfi kostky. Pro za¢atek vezmeme jinou kostku nez
1x1 a zvétsime ji v méfitku 4:1; konkrétné to bude klasickd kostka 2x4, ktera je dobrym pri-
kladem aplikace stejného méfitka na modely stejné velikosti.

Zvétsovani méfitka jednoduchého objektu, jakym je i kosti¢ka Lega, je velice snadné: staci
zkratka kazdy z rozmérti vynasobit pouzitym faktorem, tedy zde 4. VSechny skuteéné rozméry
kostky 2x4 a jeji ¢tyfnasobné zvétSené verze shrnuje tabulka 5.1.

Tabulka 5.1: Rozméry kostky 2x4 pfi zvétseni v méfitku 4:1

Skutecna kostka  Obii model kostky

Sitka 2 vystupky 8 vystupkd
Délka 4 vystupky 16 vystupkd
Vyska 1 kostka 4 kostky

Vypocty jsou opravdu trividlni; ve vysledku pak vime, ze zvétseny model bude 8 vystupki $i-
roky, 16 vystupku dlouhy a 4 kostky (4 rady) vysoky. Model za¢neme proto stavét od zakladu
o rozmeérech 8x16 vystupkd. (V nasem prikladu, ktery za¢ina obrazkem 5.6, pouzivame kost-
ky 1x8 a 1x6, ale miizete samozrejmé pouzit i jiné rozméry, které mate po ruce; jen vysledek
musi byt stejny.)

Obrazek 5.6: Krok 1

100



Zvétseni méfitka: jak na to

Dal$im krokem je obrazek 5.7, kde postavime druhou radu kostek a jako obvykle nezapo-
mindme na fadné prekryvani. Totéz lze fici i o tfeti vrstvé, kterou budujeme na obrazku 5.8.

Obrazek 5.7: Krok 2

Obrazek 5.8: Krok 3

Obrazek 5.9: Krok 4
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KAPITOLA 5 Obif prvky: jak postavit vétsi kostky

U ¢tvrté a zavérecné vrstvy musime obti kostku prekryt uplné, ne jenom vrstvou kostek po ob-
vodu. To miizeme provést dvéma zptisoby: budto osadime po obvodu dvé vrstvy desti¢ek 1xN
(jako na obrazku 5.9) a poté obii model uzavieme destickami 2x8 a 4x8 (obrazek 5.10), ane-
bo desti¢cky vynechdme tplné a ¢tvrtou vrstvu vytvorime jednoduse ze samych kostek 1x8.

Obrazek 5.10: Krok 5: namisto desticek mUzete horni vrstvu vytvorit také z kostek 2x8 (pokud je

mate)

Poznamka: Pro jednoduchost jsme v tomto modelu nevytvéreli vnitini rourky. Za chvili, a sice
u sikmé kostky 2x2 se sklonem 45 stupni, si pro né ale ukdzeme pomérné snadné resent.

Nakonec bychom na obfi kostce méli udélat néjaké vystupky. Kam
ale s nimi? U modelu kostky 1x1 to bylo snadné - vystupek zkrat-
ka pattil doprostted.

V tomto prikladu musime vytvorit celkem osm vystupki - stejné
jako na kazdé standardni kostce 2x4. Podivejme se nyni na ta-
kovou kostku 2x4 peclivéji: vystupky jsou na ni umistény v rov-
nomérnych rozestupech a jejich vzajemna vzdalenost je dvakrat
vétsi nez vzdalenost od hrany kostky. Tyto poméry zfetelné vidime
na obrazku 5.11: délka A je polovinou délky B.

Podivdme-li se na hotovou obii kostku na obrazku 5.12, vidime zde
valcové kostky 2x2, které nahrazuji vystupky a které jsou vzdale-
ny jeden normalni vystupek od hrany obfi kostky. V métitku 4:1
jsou zaroven o dva vystupky vzdalené od sousedniho valce 2x2.

Jinymi slovy, valce rozmistujeme od sebe ve dvojnasobné vzdale-
nosti, nez jakou maji k hrané modelové kostky - stejné jako tomu
bylo na obrazku 5.11.
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Zvétseni méfitka: jak na to

Obrazek 5.12: Krok 6: hotovy model obfi kostky 2x4 v méfitku 4:1

Na obréazku 5.12 vypadaji obii vystupky skutecné vérné. Dokonalé pfesnosti jako u pristani
na Mésici jsme pti vypoctu sice nejspiSe nedosahli, ale pro spravné modelovani obtich kostek
nam to uplné stadi.

Zdi se uzaviraji!

V predchozim ptikladu jsme jednoduse zvétsovali standardni kostku
2x4 o faktor (ndsobek) 4, a proto jsme bo¢ni stény obii kostky postavili
opét z kostek 1xN. Divod je takovy, ze i kdyz je zvétSend kostka 2x4
vyrazné vétsi nez zvétsend kostka 1x1 z obrazku 5.5, sila stén je u obou
kostek stejna. A zvétseni ve stejném méfitku znamend, Ze i obfi modely
by mély mit zhruba stejné silné stény.

Sila vné&jsi stény skute¢né kostky 1xN (nebo i 2xN) je 1,6 mm. Sitka
kostky, naznacené na obrazku 5.13, pak ¢ini 8 mm.

Obrazek 5.13:
Stény standardnich
kostek Lega maji

Vezmeme-li nyni tloustku stény 1,6 mm a vynasobime ji 4, dostaneme
6,4 mm, coz neni prili§ vzdalené od skute¢né sily stén 8 mm.
Skute¢na kostka 1xN ma tedy zhruba spravnou sitku pro napodobeni Silu 1.6 mm
vnéjsich stén obti kostky v méitku 4:1. (Uplné presnou itku ma pak

v méritku 5:1. Pozn. prekl.)

Yy7

V ptikladu s métitkem 10:1, kterym jsme na obrazku 5.1 kapitolu zah4jili, jiz musime tloustku
stén modelovat pomoci kostek 2xN. U modelu v métitku 4:1 by to jisté bylo zbyte¢né prilis:
podivejme se na obrazek 5.14. Zde jsme nalevo postavili stény obii kostky z normélnich kostek
1x4, coz vede ke spravnym proporcim rozmért. Na pravé strané jsme vzali kostky 2xN, a stény
jsou prilis silné; dokonce zde vitbec neni misto na vystupek, takze jsme udélali zjevnou chybu.
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KAPITOLA 5 Obif prvky: jak postavit vétsi kostky

Obrazek 5.14: Jeden z modell se lisi od ostatnich — dost moZna na to ani spravné nepfijdetel
Varianta napravo je postavena z nespravnych kostek a chybi ji uprostfed otvor; vievo u obff verze
i uprostfed u skute¢né verze 1x1 tento otvor je

Rozhodnuti o konkrétni velikosti kostek pro konstrukci daného modelu provadime témér vzdy
ptipad od ptipadu, takze tézko miizeme vyslovit jedno univerzalni pravidlo, které by platilo
v kazdé situaci. Dostate¢né bystry stavitel ale tyto detaily jisté snadno zvladne sam.

Neékdy si musime vytvorit pokusny model a ovérit, jestli je dané reseni v poradku. V nasem
piipadé by tak bylo rozumné udélat prvni vrstvu z kostek obou velikosti (2xN a 1xN) a po-
rovnat je. Takto ihned uvidime, Ze s kostkami 2xN ma vysledna zvétSena kostka prili§ malou
dutinu uprostfed - nebo ji dokonce nema vitbec. Zaroven uvidime, Ze model z kostek 1xN je
jiz vérnou kopii originalu.

Poznamka: Pokusny model je néco podobného, jako kdyz stréite nohu do bazénu nebo prehrady
a zkusite si, jakou méa voda teplotu. Nebudete do vody rovnou skakat — namocite se jen ¢aste¢né
a ovefite, jestli voda neni moc studend. Podobné postupujeme i pfi modelovani z Lega: na ma-
|é casti celého modelu si overime, jestli je urcitd technika pouZitelnd. Anebo postavime model
ve zmenseném mefitku a zkusime, jestli vibec jde pomocf kostek Lega dobfe modelovat; pokud
uspéjeme, pustime se do plné verze.

Pokud si dostate¢né pohrajeme s pokusnym modelem, mtizeme si usetfit velké mnozstvi poz-
déjsich omyli a zklamani. Na prikladu kostky 1x1 v méfitku 4:1 asi nebylo odhaleni spravného
postupu tak tézké, ale ted'si predstavte, ze stavite zvétSeninu kostky 2x4 v métitku 10:1. Zkuste
si nyni predstavit jesté dalsi krok — Ze jste se rozhodli nespravné a Ze jste bo¢ni stény kostky
postavili ne z kostek 2xN, ale 1xN. A na takovouto chybu ptijdete tieba po poskldadani dvou,
t stovek kostek. Udélate-li oproti tomu na zac¢atku pokusny model, byt jen z jedné, dvou vrs-
tev, a zhodnotite vysledky, miizete sviij postup ihned opravit. Pro nalezeni chyby neni kolikrat
ani nutné stavét celou fadu kostek; problém mizeme odhalit hned po polozeni nékolika vrstev
na jeden, dva rohy obfiho modelu.
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Zvétseni méfitka: jak na to

Jiné dily, stejna technika

Mozna se ted budete ptat: existuji kromé standardnich kostek i jiné dily, ze kterych se dobte
délaji velké varianty? Odpovéd zni ,,ano®: zvétsovat mizeme mnoho jinych dilki ze systému
Lego, stejné jako dosavadni priklady standardnich kostek. Pomérné snadno se diky neptili§
slozitému tvaru napodobuji tfeba destic¢ky a standardni §ikmé kostky. ZvétSovat se daji i dalsi
dily, jako naptiklad oblouky, kostky Technic, anebo nékteré specialni prvky, i kdyz u nich si
musime o néco peclivéji naplanovat detaily.

Obrazek 5.15 ukazuje pro zacatek nékolik zvétsenych kostek.

Obrazek 5.15: Desticka 1x2 a Sikmé 2x2 se sklonem 45 stupnd

Oba dily na obrazku 5.15 jsou vynikajicimi pfedlohami pro tvorbu ve zvétseném méritku.
Podivejme se, jak tyto bézné kostky ve zvétSené verzi postavit.

Postup pro obfi verzi desticky 1x2

Chcete-li zac¢it v obfim méfitku s néjakym malym, ale zajimavym dilkem, rozhodné doporucuji
desticku 1x2. Po dokonceni modelu si zkuste vzit zvétsenou verzi do jedné ruky a normalni
verzi do druhé ruky. Thned pocitite, co znamenda métitko 4:1 - stadi si uvédomit, Ze dilek, ktery
normélné sotva vezmete mezi dva prsty, vam najednou zabere ptil dlané!

Postup pro tvorbu ,,desti¢ky” ve zvét§eném méfitku je docela jednoduchy, jak vidime z ob-
razka 5.16 az 5.19.
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KAPITOLA 5 Obif prvky: jak postavit vétsi kostky

Obrazek 5.16: Krok 1

Obrazek 5.17: Krok 2

Obrazek 5.18: Krok 3



Zvétseni méfitka: jak na to

Obrazek 5.19: Krok 4

Vystupky na zvétseném modelu (viz kone¢na verze na obrazku 5.19) vypadaji pomérné velké,
stavime je ale z docela bézné kostky, a sice z valce 2x2. Mate-1i kruhové desticky 2x2, muzete
namisto valcové kostky pouzit pravé dvojici téchto desti¢ek a tim dosahnout presnéjsi veli-
kosti modelu.

Postup pro obfi verzi Sikmé 2x2 ve 45 stupnich

Sikm4 kostka 2x2 se sklonem 45 stupniti je dal$im z béznych dil@, ktery je docela zabavné po-
stavit ve zvétSeném méritku. Pti vybéru konkrétniho dilu pro zvétsovani si totiz uvédomte, Ze
potom budete potfebovat velké mnozstvi jistého typu dili. Naptiklad pti stavbé velké §ikmé
2x2 budete potfebovat spoustu standardnich sikmych 2xN, pomoci nichz napodobime 45stup-
novy sklon obfi kostky. Potfebny postup je na obrazcich 5.20 az 5.24; jak vidite, pro stavbu
potrebujeme konkrétné ¢tyri Sikmé 2x2 a Sest Sikmych 2x4. Pokud bychom stejny dil stavéli
v jesté vétsim meéritku (tfeba 10:1 nebo dokonce 12:1), méli bychom i podstatné vétsi spotre-
bu téchto kostek normalni velikosti. Rozhodovani o konkrétni modelované kostce ve zvétse-

Y7

ném méritku je tudiz do zna¢né miry zavislé i na dostupnosti skute¢nych kostek v nasi sbirce.

Obrazek 5.20: Krok 1 Obrazek 5.21: Krok 2
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KAPITOLA 5 Obif prvky: jak postavit vétsi kostky

Obrazek 5.22: Krok 3 Obrazek 5.23: Krok 4

Obrazek 5.24: Krok 5

Stavime s obfimi kostkami

Po postaveni obfi desti¢ky 1x2 a §ikmé kostky 2x2 z predchozich stranek zjistime, Ze se daji
vzajemné spojovat téméf stejnym zpusobem jako jejich ,,zakrnéli“ sourozenci. Jediny rozdil
spo¢iva v mechanismu spojeni: zatimco normalni kostky vyuzivaji tfeni mezi vystupky spodni
kostky a rourkami horni kostky, obii kostky drzi pohromadé na jiném principu.

Vzpominate si, jak jsem se zminoval o vystupcich normalni velikosti, které ponechavame
na horni sténé obiich kostek? Diivod byl pfesné tento — Ze zvétSené vystupky nedokazou drzet
obti kostky pohromadé; namisto toho se pfi jejich spojovani musime spoléhat opét na ,,ma-
16“ vystupky v normalni velikosti. To ovSem také znamena, Ze se z obfich kostek déd postavit
totéz, co z bézné sady Lega.
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